

中国区域经济发展与东北经济振兴

——中国经济发展研究会第九次学术讨论会综述

关立新 刘文革 郭 振

由中国经济发展研究会和哈尔滨商业大学共同举办的中国经济发展研究会第九次学术讨论会,于2004年7月19~20日在哈尔滨市举行,中国区域经济发展与东北经济振兴研究是本次学术讨论会的主题。参加本次学术讨论会的中国经济发展研究会理事以及哈尔滨商业大学的教师、研究生约120人,会议收到论文80余篇。现将会议讨论情况简要综述如下。

一、东北经济的特点及振兴的意义

陈栋生研究员在大会发言时指出,东北老工业基地是新中国工业体系形成的摇篮,也是新中国工业人才的摇篮,东北曾经为全国作出过重大历史性贡献。他认为东北在改革开放以后经济不断下滑,主要源于体制性和结构性矛盾。中国目前到了由只注重经济效益转向兼顾社会公平的时期,统筹区域

中的形象;由于我们的理论研究落后于实践,致使马克思主义课程在部分青年中受到冷落。面对国内外各种思想文化相互激荡的形势,我们必须按照中央的指示,“在事关政治方向和根本原则问题上,要旗帜鲜明。”既要严肃批评种种反马克思主义思潮,又要努力发展马克思主义经济科学,要有破有立。

(3) 繁荣发展马克思主义经济科学,要在新的形势下做好我们自己的工作。要使马克思主义经济科学基本原理与改革开放和现代化建设新的实践成功地结合起来,要使我们的教材、教学和科研适应新的时代的需要,达到应有的科学高度。这就必须大力提倡理论创新,按照中央的要求,积极推进学术观点、学科体系和科研方法三个方面的创新。

(4) 繁荣发展马克思主义经济科学,首先必须认真学习和研读马克思主义经济学经典著作,深刻领会基本原理,掌握立场、观点、方法。马克思主义是揭示人类社会历史发展规律的科学;马克思主义是劳动者的主义,是人类解放和全面自由发展的主义;马克思主义经济学,是劳动者居于主体地位的经济学。正是与历史发展规律相一致的现代劳动者和最广大人民群众的根本利益,要求社会主义,要求确立和维护以劳动者民主制为内在机制的公有制,要求在社会主义原则下的经济体制改革。

(5) 繁荣发展马克思主义经济科学,要反对两

种错误倾向。既要反对“西化”,反对否定马克思主义经济学基本原理,迷信西方经济学;又要反对僵化,反对不顾历史条件和现实情况的变化,用“本本”框实践的教条主义。而且既要反对“土教条”,也要反对“洋教条”。或者说,既反对“东教条”,也反对“西教条”。在对待西方经济学上,要处理好摒弃其腐朽体系与吸收其科学合理成分的关系。

(6) 繁荣发展马克思主义经济科学,还要处理好坚持与发展的关系。割裂坚持与发展都会断送马克思主义经济学。只谈发展而不谈坚持,就会背离马克思主义经济学基本原理;只讲坚持而不讲发展,就会停留在对马克思主义经济学的注释上,脱离实际越来越远。只有运用马克思主义经济学的基本原理,认真研究资本主义和社会主义的经济实际,科学回答和解决新的实际问题,才能在坚持之中不断丰富和发展马克思主义经济科学。

(7) 从事马克思主义经济科学研究,必须树立良好的学风。既要密切联系实际,又要在刻苦钻研上下大功夫。必须去掉浮躁习气,甘于寂寞,真正能够坐下来。“板凳宁坐十年冷,文章不写一句空”。要坚决摒弃现在时髦的那种“不读马列、批判马列,不懂马列、发展马列”的恶劣风气。

(作者单位:中国社科院经济所 北京师范大学)

(责任编辑:狄雷)

协调发展已成为落实“五个统筹”和科学发展观的重要内容。振兴东北老工业基地是党中央谋划全面建设小康社会的重要举措,它标志着我国区域政策向更加完善、系统方面又前进了一步。

黑龙江省社会科学界联合会主席刘景林研究员提出,东北是我国重要的老工业基地,更是我国重要的商品粮基地,振兴东北老工业基地与做大、做强东北商品粮基地相互连带、密不可分,振兴东北经济必须重视发展绿色产业,确保生态环境免遭破坏。

华中科技大学中国经济发展研究中心的方齐云教授认为,东北地区具有全面实现工业化和率先实现现代化的物质技术、科学教育等基础条件,具有完整的重工业体系和配套能力,石油开采、石油化工、钢铁和有色金属冶炼、重型机械制造、汽车和飞机制造等资本与技术密集型工业在全国都占有重要地位,是极具先天优势的地区。利用东北现有的比较优势大力发展采掘、能源加工、钢铁和装备制造业,并加强信息化改造,在竞争国内重工业品市场的同时,又可以扩大对日本、韩国、朝鲜和俄罗斯的出口,提高经济优势和竞争优势,还可以打造东北走廊,获得出口地域优势。

二、东北经济滞后的原因

张仁德教授指出,东北经济相对滞后的原因与俄罗斯情况有些类似,一是计划经济遗产特别沉重;二是产业结构过重。前者是主要的,要振兴东北,必须加大国有产权的改革力度,大力发展民营经济和股份经济,才能使经济充满活力。至于重工业的结构改革,应当主要发挥市场经济的调节作用,可以利用目前钢铁、煤炭、石油、机械等短缺的时机,加快更新改造东北重工业。当然,这一切都应当在科学发展观的指导下,兼顾就业问题、收入分配问题的解决,使经济与社会协调发展。

南开大学贾根良教授从演化经济学的视角分析了中国区域经济发展与东北经济振兴问题,他认为我国改革开放以来不再走以重工业为主的道路,东北在全国经济发展中的地位逐步下降,这显然是全国经济结构调整的结果。南京大学杨德才教授从经济发展的根本动力方面研究分析了东北地区经济由领跑到落伍的原因,他认为民营经济的发展与社会

经济发展呈正相关关系,民营经济的发展是社会经济发展的根本动力之所在,东北正是由于民营经济发展的不充分才导致其经济发展陷入困境。由于国有经济比重和重工业比重非常高,东北经济板块留给民营经济发展的空间十分有限,他认为东北地方政府应更加注重发展非国有经济,否则中小型民营经济很难破土而出;他认为民营经济越不发展,东北经济就越惯性地依赖着国有经济和重工业的发展,一旦国有经济和重工业经济发展遇到困难、障碍时,整个东北经济发展也就同样遇到了困难或障碍。

方齐云教授指出,东北地区的资源正在逐步耗尽,尤其是煤炭和油气资源供给形势日益严峻,而以资源为依托的工矿企业的转型相对缓慢。另外,东北三省一直未获得远东地区的出海口,在对外出口与对内运输上都处于劣势。因此,东北地区要想走出衰退,必须寻求走出资源困境和地理困境的有效途径。在生产技术与创新方面,东北地区企业因为将生产技术转化为市场竞争力的效率相对低下和创新能力的相对不足,也造成了发展的相对缓慢。

西南财经大学的程民选教授从激励机制角度分析了东北地区经济发展缓慢的原因。他指出经济发展要求在投资、经济运作等各方面都要有激励兼容的机制,而目前东北地区缺少的就是这种激励机制,包括激励私人投资的机制、激励企业家成长的机制、激励创造发明的机制等,这些都严重地影响了微观经济主体和投资人的积极性,结果是国有企业缺乏活力,非公有制经济也难有生机。

哈尔滨师范大学袁庆寿教授、浙江财经学院王寿春教授、张国平教授分别从资源条件、制度环境、意识形态等各个角度对东北和浙江等沿海发达地区的经济发展状况进行了对比研究,指出东北地区的经济滞后关键因素还是市场制度环境落后,东北地区的经济发展有赖于市场环境的发育。

三、东北经济的特点及振兴战略

张培刚先生提出东北经济振兴必须处理好工业与农业的关系以及农业工业化问题,在国家实现工业化过程中要使农民的合法利益得到保障,着力解决好“三农”问题。他认为工业化就是一系列生产函数的变化,即一系列生产要素组合方式的变化;工业

化的涵义是广义的,不仅要有工业的现代化,也要有农业的现代化;不仅要使城市工业化,也要使农村工业化。因此,张培刚先生主张工业化不仅仅是发展工业而有害于农业,相反工业化不能伤害农业和农民的合法利益,工业化必须有利于农业的发展。

哈尔滨商业大学校长曲振涛教授在大会发言时提出,作为农业大国,实现农村社会的小康是我国全面建设小康社会的重中之重,东北经济振兴必须处理好农村城镇化、农民组织化、农业市场化问题。曲振涛教授指出,当前农村、农民、农业问题已经成为影响我国经济发展的主要障碍,研究和思考我国现实的一切重大社会问题都必须从这一基本国情出发,惟有破解“三农”问题,我国的工业化和现代化才能真正实现。

武汉大学的颜鹏飞教授从我国区域经济发展战略和政策演化的方面,分析了东北老工业基地具备了成为我国第四个经济增长极的条件。他认为自建国以来我国所执行的总体发展战略就是动态的均衡—非均衡—协调发展战略,随着多种经济成分的资本向重化工业的核心领域进一步挺进,以资本密集型企业为主的东北重化工业必然会引起注意,振兴东北的时机和条件现已成熟,东北经济圈在第四次我国区域经济发展政策调整中应成为优先突破的区域,东北应着力培育和发挥各种类型“增长极”,尤其要培育“城市增长极”、“产业增长极”和“协调增长极”的辐射和带动、协调作用。贾根良教授认为我国又将开始新一轮发展重化工业,如汽车制造业、装备业等,中国正在争取成为世界制造业中心之一,东北地区应该乘胜前进,以信息化改造传统产业,实现东北老工业基地振兴。

哈尔滨商业大学经济研究中心主任刘文革教授提出产业集聚是东北老工业基地振兴的标志,振兴东北老工业基地的现实困难要求我们除了采取国家扶持、加强基础设施建设以及对内、对外开放政策等以外,还必须采取符合东北老工业基地经济与社会特征的特殊发展思路,产业的高度集聚战略模式应是其中的选择之一,必须按照市场化的方向重建企

业之间的产业联系,实现产业集聚。

哈尔滨商业大学经济学院周丰滨教授以比较优势理论和竞争优势理论为基础,提出了产业自生竞争力概念,他通过对产业自生竞争力的分析,得出东北老工业基地的整体工业基础和若干制造业具备自生竞争力的相关结论,认为应将培育具备自生竞争力的产业作为核心,以此促进东北老工业基地优势的充分发挥,在新的国际、国内环境下获得新生,进而对我国经济发展做出更大的贡献。

哈尔滨商业大学经济学院院长赵德海认为,振兴东北老工业基地战略的提出给东北三省带来了共同的机遇,也赋予了东北三省共同的使命,这使得东北三省必须由过去的各自孤立发展向协同发展转变,共同打造东北经济共同体。哈尔滨商业大学经济学院的关立新博士提出东北经济振兴是一个系统工程,必须走协调发展的道路,这样才能提高资源配置效率,有利于激活市场。他指出,加强东北地区的经济合作不仅能够避免重复建设、恶性竞争,提高资源利用率,而且有利于加速提高东北区域经济的整体实力和竞争力。

总之,自从中央作出振兴东北等老工业基地的决定,全国的目光再一次聚焦在东北大地上,东北这片神奇的黑土地又一次生机勃勃,包括东北地区在内的全国广大干部、群众和各学科的学者们都在思考东北如何振兴、如何发展。参加中国经济发展研究会第九次学术讨论会的学者们围绕振兴东北老工业基地亟待解决的转变政府职能、更新社会观念、国有企业改造、人员分流、资金筹措、发展民营经济、提升产业结构、发展培育市场经济、规范市场行为等理论问题进行了深入研讨,共同认为东北地区经济振兴的关键在于创新,包括新思路、新战略、新体制、新机制和新办法。东北地区要以新的观念,以大胆改革的精神,树立科学的发展观,以新的思路和新的举措来解决东北地区经济振兴所面临的问题。惟其这样,东北等老工业基地经济振兴的目标才能实现。

(作者单位:哈尔滨商业大学经济学院、经济研究中心)

(责任编辑:狄雷)